

50-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ КАФЕДРЫ ХИРУРГИЧЕСКИХ БОЛЕЗНЕЙ

50-YEARS ANNIVERSARY OF THE DEPARTMENT OF SURGICAL DISEASES

Решение о создании кафедры хирургических болезней в Тверском ГМУ было принято в 1969 году, ее первым заведующим и организатором стал профессор Комаров Иван Андреевич.

Иван Андреевич Комаров с отличием окончил педиатрический факультет Воронежского медицинского института. В течение четырех лет он работал хирургом-травматологом и затем главным врачом Тыгдинской районной больницы Амурской области. В 1958 году Иван Андреевич поступил в клиническую ординатуру института грудной хирургии им. А.Н. Бакулева АМН СССР (Москва). За время учебы в ординатуре он подготовил кандидатскую диссертацию на тему «Легочные осложнения после митральной комиссуротомии», которая была успешно защищена. С 1960 года Иван Андреевич работал ассистентом, а с 1967 года – доцентом кафедры общей хирургии Калининского государственного медицинского института. В эти годы И.А. Комаров продолжал активно заниматься научными исследованиями. В мае 1968 года на Ученом совете Академии медицинских наук СССР Иван Андреевич защитил докторскую диссертацию на тему «Ангионевроз конечностей и облитерирующий эндартериит у рабочих химической промышленности». В 1969 году он был утвержден ВАК в ученном звании профессора. С 1968-го по 1975 год И.А. Комаров работал в должности проректора по учебной работе Калининского медицинского института. Под руководством И.А. Комарова было подготовлено 3 докторских и несколько кандидатских диссертаций (в том числе Н.А. Сергеевым, Г.В. Дубовиковым, Ю.А. Исаевым, А.В. Романовским и другими соискателями).

Основными научными направлениями, которые активно разрабатывал профессор И.А. Комаров и его ученики, были аутопластика в хирургии желудочно-кишечного тракта и хирургическая флебология. В общей сложности Иван Андреевич Комаров заведовал кафедрой 26 лет – до 1995 года. В период с 1995-го по 1998 год кафедрой руководил доцент Г.В. Дубовиков.

Первоначально кафедра располагалась на базе городской больницы № 6, а с 1975 года основной ее базой стала городская больница № 4 (больница скорой медицинской помощи). Позднее появилась и вторая клиническая база – Центральная районная больница Калининского района Тверской области. На кафедре проводилось преподавание студентам стоматологического факультета хирургических болезней (частной и военно-полевой хирургии), а затем и общей хирургии. С момента образования педиатрического факультета на кафедре было организовано

преподавание этих дисциплин студентам-педиатрам. По окончании обучения студенты педиатрического факультета на протяжении ряда лет сдавали государственный экзамен по хирургии.

В 80–90-е годы XX века на кафедре был организован эндоскопический кабинет и начато преподавание основ эндоскопии студентам стоматологического и педиатрического факультетов, в дальнейшем на стоматологическом факультете был введен элективный курс «Основы эндоскопии» (доцент Н.А. Сергеев).

В настоящее время студентам стоматологического факультета проводится преподавание дисциплины «Общая хирургия, хирургические болезни» (V–VII семестры). По окончании обучения студенты сдают курсовой экзамен по этой дисциплине. Студенты педиатрического факультета в IV семестре «проходят» учебную практику «Уход за взрослыми больными хирургического профиля». В течение VII и VIII семестров им проводится преподавание модуля «Факультетская хирургия», а затем – дисциплины «Госпитальная хирургия» (IX семестр). По окончании изучения «Факультетской хирургии» студенты-педиатры сдают курсовой экзамен по этому предмету.

Основное научное направление кафедры – диагностика, лечение и профилактика заболеваний вен нижних конечностей. В период с 2011-го по 2015 год сотрудниками кафедры выполнялась научная работа в рамках кафедральной темы НИР «Разработка методов комплексного лечения больных с хронической венозной недостаточностью нижних конечностей», которая была успешно завершена. В практику здравоохранения г. Твери внедрены методы ультразвуковой диагностики (доплерография, дуплексное флебоангиосканирование), инновационные методы консервативного (лазеротерапия) и хирургического лечения (мини- и микрофлебэктомии, эндоскопическая подфасциальная диссекция перфорантных вен голени, коррекция клапанного аппарата магистральных вен нижних конечностей), оригинальный венэкстрактор (Н.А. Сергеев, Г.А. Дубатовлов).

На протяжении ряда лет поддерживаются тесные связи с представителями практического здравоохранения (совместная диагностическая, лечебная и преподавательская работа на клинических базах кафедры, совместные научные публикации и участие в научно-практических форумах).

Основная клиническая база кафедры – государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Клиническая больница скорой медицинской помощи» (ГБУЗ КБ СМП) (хирургические отделения № 1



Коллектив кафедры хирургических болезней Тверского ГМУ. На фото в верхнем ряду: доцент к. м. н. Г.А. Дубатовлов, заведующий кафедрой д. м. н. Н.А. Сергеев, ассистент к. м. н. Ю.А. Исаев; в нижнем ряду: лаборант Н.А. Гарбузова, ассистент Е.Д. Фомина, старший лаборант А.В. Гвоздкова, препаратор М.У. Орлова

и № 2), вторая клиническая база кафедры – государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Калининская центральная районная клиническая больница» (ГБУЗ «Калининская ЦРКБ») (хирургическое отделение). В период с 1995-го по 2008 год кафедра хирургических болезней сотрудничала с институтом хирургии им. А.В. Вишневского РАМН (отделение ран и раневой инфекции).

С 1998 года кафедрой хирургических болезней ТГМУ заведует доктор медицинских наук, доцент Сергеев Николай Александрович. В 1975 году Н.А. Сергеев с отличием окончил лечебный факультет Калининского государственного медицинского института. В последующие годы он занимался общей и экспериментальной хирургией, хирургической эндоскопией, флебологией и медицинской лазерологией. На клинической базе кафедры Николай Александрович много лет работал врачом-эндоскопистом, при этом основное внимание он уделял хирургической эндоскопии. В 2007 году им успешно защищена докторская диссертация в институте хирургии им.

А.В. Вишневского (Москва) на тему «Комплексное лечение венозных трофических язв нижних конечностей», по материалам которой в 2009 году была издана монография «Лечение венозных трофических язв нижних конечностей» в соавторстве с А.М. Светухиным, В.А. Соловьевым, А.О. Жуковым. В целом Н.А. Сергеев трудится на кафедре более 40 лет, из них свыше 20 лет заведует кафедрой.

В настоящее время на кафедре работают д. м. н. Н.А. Сергеев, к. м. н., доцент Г.А. Дубатовлов, ассистенты к. м. н. Ю.А. Исаев и Е.Д. Фомина. Многие годы в кафедральном коллективе трудятся старший лаборант А.В. Гвоздкова, лаборант Н.А. Гарбузова, препаратор М.У. Орлова.

В течение 50 лет коллектив кафедры, не жалея усилий, успешно решает разноплановые задачи вузовской науки и практики и не сдаётся перед вызовами нового времени.

*Коллектив кафедры хирургических болезней
Тверского ГМУ*